



CDI

**Comissió de la Infància
Parlament de Catalunya**

Sessió 12. Divendres, 17 de juliol de 2020. XII legislatura

DOSSIER

ORDRE DEL DIA

1. Compareixença de Carmen Valenzuela, diputada responsable del torn d'ofici del Col·legi de l'Advocacia de Barcelona, per a informar sobre la guia de bones pràctiques del Col·legi per a assistir els menors estrangers no acompanyats. Tram. 357-00582/12. Comissió de la Infància. Compareixença.
 2. Proposta de resolució sobre la formació en la detecció i prevenció del maltractament infantil per als professionals de la pediatria. Tram. 250-00769/12. Grup Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 320, 47; esmenes: BOPC 362, 27).
 3. Proposta de resolució sobre la protecció de la infància davant qualsevol forma de violència en el context de la crisi sanitària de la Covid-19. Tram. 250-01290/12. Grup Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 607, 34; esmenes: BOPC 643, 13).
 4. Proposta de resolució sobre l'adopció de mesures urgents relatives a l'addicció dels menors als videojocs. Tram. 250-01307/12. Grup Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 613, 30; esmenes: BOPC 643, 15).
 5. Proposta de resolució sobre l'elaboració d'un pla urgent sobre les necessitats de la infància i l'adolescència. Tram. 250-01319/12. Grup Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 616, 49; esmenes: BOPC 643, 17).
-

Punt 2 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre la formació en la detecció i prevenció del maltractament infantil per als professionals de la pediatria

250-00769/12

PRESENTACIÓ: GP CS

Reg. 36130 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 25.04.2019

A la Mesa del Parlamento

Carlos Carrizosa Torres, portavoz, María del Camino Fernández Riol, diputada del Grup Parlamentari de Ciutadans, de acuerdo con lo establecido por los artículos 167 y 168 del Reglamento del Parlamento, presentan la Propuesta de resolución sobre la formación en la detección y prevención en todo tipo de maltrato infantil en los profesionales de la pediatría, para que sea sustanciada ante la Comissió de Salut, con el siguiente texto:

Exposición de motivos

La Asociación Española de Pediatría en Atención Primaria (AEPAP) nos recuerda que «existe la necesidad de avanzar para proporcionar a todos los menores un entorno protector y seguro para ellos, ya que, pese a los avances alcanzados en salud y bienestar, los pediatras advierten de que la mayoría de los casos de maltrato y/o abuso sexual en la infancia no salen a la luz y, los que lo hacen, a menudo no encuentran la protección que necesitan».

La definición más clara es la que considera el maltrato infantil como toda acción, omisión o trato negligente que interfiere en su desarrollo físico, psíquico o social, y cuyos autores son personas del ámbito familiar.

Los tipos de maltrato infantil son varios: maltrato físico, maltrato psíquico o emocional, negligencia en atender el desarrollo y bienestar, maltrato y abuso sexual. Y entre ellos debemos incluir el maltrato prenatal y el síndrome de Münchausen por poderes.

En Cataluña, 1.115 menores pasaron durante 2018 por la unidad que atiende los casos urgentes de desamparo familiar. Casi una tercera parte de ellos sufrían maltrato físico o psíquico. Estos datos indican que prácticamente cada día durante el pasado año se realizaba una intervención por estos motivos.

Las agresiones suponen el 30,9% de los casos, un 13,2% fueron atendidos por posibles abusos sexuales, un 12,5% por situaciones familiares problemáticas y un 11,3% por negligencia. El resto son casos de violencia machista u otros casos como consumo de tóxicos, conductas del menor y conflictos entre progenitores.

Estos casos, correspondientes a 2018 y que llegaron a la Unidad de Detección y Prevención de Maltrato Infantil (UDEPMI), son inferiores a los 1.658 niños atendidos durante 2017, predominando también los maltratos físicos o psíquicos. También ese mismo año hubo seis víctimas mortales menores de edad.

La Federación de Asociaciones para la Prevención del Maltrato Infantil alerta que en Cataluña existe una estimación de más de 7.000 niños que son

víctimas de maltrato. Las cifras por maltrato y abuso sexual infantil del primer trimestre de 2018 son las más altas de los tres últimos años: 7.544 expedientes frente a los 6.875 casos detectados en el primer trimestre de 2017. Crecen tanto los casos de niños que ya contaban con un expediente como los casos nuevos.

Durante este año 2019 hemos tenido conocimiento de dos casos más de neonatos hospitalizados por malos tratos dentro del ámbito familiar. Uno de ellos falleció. También tuvimos conocimiento del hallazgo del cuerpo de un bebé fallecido en un contenedor de Montcada i Reixac.

Pero la mayoría de los casos de maltrato y/o abuso sexual en la infancia no salen a la luz. Según diversos estudios, los pediatras que tienen más de 1.000 niños de población asignada podrían tener entre 10 y 15 niños bajo su ámbito de actuación sufriendo algún tipo de maltrato, pero sólo se conoce un 10% de los casos.

Además de las secuelas físicas que causa directamente el maltrato y abuso físico y sexual, todos los tipos de maltrato dan lugar a diversos trastornos. Las consecuencias más comunes son el aislamiento social, la agresividad, el abuso o dependencia del alcohol, trastornos alimentarios, ansiedad, problemas de aprendizaje, disminución de la atención, baja autoestima y autoconcepto, disminución de la concentración, cambios y desórdenes de conducta, conductas destructivas, falta de cooperación, sentimientos de culpa, dependencia en las relaciones sociales, depresión, desobediencia, abuso de drogas, desajustes emocionales, estrés postraumático, hiperactividad, hostilidad, cambios de humor, impulsividad, miedo a la relación con las personas, problemas de sociabilización, alteraciones del sueño, conductas sexuales inapropiadas o agresivas, suicidio (ideaciones y autolesiones) y problemas en la escolarización (bajo rendimiento, bajas expectativas escolares y absentismo escolar).

Los servicios de Atención Primaria (AP) se encuentran en un lugar destacado e importante en la prevención y detección del maltrato infantil al tener acceso de una manera normalizada y generalizada a las familias. Los pediatras y los profesionales de enfermería en pediatría se encuentran en una situación favorable para detectar las situaciones de riesgo, ya que tratan a los niños desde su nacimiento hasta su paso al médico de familia.

Pero para ello se necesita que el niño tenga un pediatra asignado y que pueda disponer del suficiente tiempo para dedicar a las visitas que hace ese niño, para poder ver el ambiente, el desarrollo y toda la sintomatología asociada alrededor.

Cuando hay que alertar de un posible caso de abuso, maltrato o situación de riesgo, debe existir un informe médico que lo avale. Los pediatras no solo tienen la responsabilidad de prevenir, detectar y denunciar, también son ellos los que deben redactar estos informes.

Actualmente, existe escasa formación en los temas referentes al maltrato infantil, abusos físicos y sexuales y la exposición del menor a la violencia de género, pero también es necesario que se dote a los pediatras de formación básica legal para protegerse y saber en qué situación legal se encuentran cuando realizan un informe.

Conocer y detectar los problemas a los que se enfrentan los menores desde los primeros días de vida hasta la adolescencia, dar la voz de alarma y activar los mecanismos oportunos para su protección, es un compromiso que

debemos tener con los menores para proteger su integridad. Es un compromiso con la sociedad.

Por todo ello, el Grup Parlamentari de Ciutadans presenta la siguiente:

Propuesta de resolución

El Parlamento de Cataluña insta al Govern de la Generalitat a:

- 1) Dotar, de manera urgente y continuada, a los pediatras y personal de enfermería en pediatría de formación en la detección y prevención en todo tipo de maltrato infantil, poniendo especial énfasis en los profesionales en Atención Primaria.
- 2) Incluir en este plan la formación básica legal para dotarles de la capacidad de interpretar las situaciones legales en cada caso.
- 3) Crear equipos multiprofesionales especializados y adecuadamente formados que evalúen en un breve periodo de tiempo a las víctimas de maltrato, violencia de género o abuso infantil.
- 4) Crear un circuito multidisciplinar especializado de accesibilidad rápida y adecuada que pueda dar las pautas a seguir ante un informe de alerta que ayude a determinar la situación del menor.

Palacio del Parlamento, 28 de marzo de 2019

Carlos Carrizosa Torres, portavoz; María del Camino Fernández Riol, diputada, GP Cs

ESMENES PRESENTADES

Reg. 39090 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 14.06.2019

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA, GRUP PARLAMENTARI REPUBLICÀ (REG. 39090)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (1)

D'addició i ~~supressió~~

- 1) *Seguir treballant per* dotar, ~~de manera urgent i continuada,~~ als pediatres i personal d'infermeria en pediatria de formació *continuada* en la detecció i prevenció en tot tipus de maltractament infantil, posant especial èmfasi en els professionals en Atenció Primària.

Esmena 2

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (2)

*De modificació i **addició***

- 2) Incloure en *aquesta* formació *els conceptes legals adients* per dotar ***els i les professionals*** de la capacitat d'interpretar les situacions legals en cada cas.

Esmena 3

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (3)

De modificació i supressió

3) *Ampliar els equips funcionals d'experts multidisciplinaris i adequadament formats que avaluïn ~~en un breu període de temps~~ a les víctimes de maltractament, violència de gènere o abús infantil.*

Esmena 4

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (4)

De modificació

4) *Aplicar els circuits de coordinació i derivació del «Protocol d'actuació davant de maltractaments en la infància i l'adolescència en l'àmbit de la salut a Catalunya» per donar les pautes a seguir davant un informe d'alerta que ajudi a determinar la situació del menor.*

Punt 3 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre la protecció de la infància davant qualsevol forma de violència en el context de la crisi sanitària de la Covid-19

250-01290/12

PRESENTACIÓ: GP CS

Reg. 64779 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 19.05.2020

A la Mesa del Parlamento

Lorena Roldán Suárez, portavoz, Elisabeth Valencia Mimbrero, diputada del Grup Parlamentari de Ciutadans, de acuerdo con lo establecido por los artículos 167 y 168 del Reglamento del Parlamento, presentan la Propuesta de resolución para la protección a la infancia de cualquier forma de violencia a partir de la crisis sanitaria del Covid-19, para que sea sustanciada ante la Comissió de la Infància, con el siguiente texto:

Exposición de motivos

La violencia contra la infancia antes de la crisis sanitaria ya tenía índices alarmantes. Según último informe de Save the Children sobre abusos sexuales una de cada dos denuncias interpuestas tenía ya antes de la crisis del Covid-19 a un menor como víctima.

Además, según datos de la misma entidad, el 25% de niños y niñas han sido víctimas de violencia y prácticamente la totalidad de casos se han dado y se siguen produciendo en el ámbito familiar.

Si los datos y la situación ya estaban silenciada y era alarmante, actualmente hay que añadir que el actual contexto hace que, ante cualquier posibilidad de agresión o violencia contra la infancia, se añada más indefensión por el aislamiento que supone el confinamiento originado por la crisis sanitaria.

En el contexto actual, se hace más necesario que nunca dotar tanto a infancia como a familias de herramientas para protegerse ante cualquier situación de violencia que vulnere sus derechos.

Esta protección a la infancia debe realizarse de manera efectiva de acuerdo con Convención de Naciones Unidas sobre Derechos del Niño y nuestra propia ley autonómica de Derechos y Oportunidades de La Infancia.

La protección de manera efectiva pasa por dar impulso de leyes, utilizar recursos existentes y mejorar la coordinación tanto entre departamentos de la Generalitat como entre la Generalitat y otras administraciones.

Cabe destacar, por otro lado, que la reconstrucción de la sociedad ante la crisis del Covid-19 pasa también indudablemente por la prevención, detección y actuación ante cualquier posible caso de violencia contra la infancia.

Por todo ello, el Grup Parlamentari de Ciutadans presenta la siguiente:

Propuesta de resolución

El Parlament de Catalunya insta al Govern de la Generalitat a

1. Reforzar, difundir con uso de redes sociales y medios de comunicación, a la vez que mejorar el servicio del número gratuito 116-111 INFÀNCIA RESPON, mediante el cual los niños y adolescentes pueden denunciar posibles casos de abusos sexuales, acoso escolar, ciberacoso y cualquier forma de violencia contra la infancia.
2. Impulsar las iniciativas legislativas sobre la Detección, Prevención y Tratamiento del Maltrato infantil que permitan la protección de la infancia ante cualquier forma de violencia.
3. Reforzar los servicios sociales básicos en coordinación con los servicios sociales municipales, para la detección, identificación y actualización ante cualquier forma de violencia contra la infancia.
4. Adoptar un acuerdo interdepartamental para mejorar la coordinación de los departamentos implicados en la prevención, detección y actuaciones referentes a cualquier forma de violencia contra la infancia.
5. Impulsar formación y cursos de crianza positiva en cursos de preparación para el parto y otros tipos de programas para que padres, madres y cuidadores aprendan pautas de crianza y estrategias educativas sanas aisladas de situaciones de violencia, de manera que tengan herramientas para gestionar los problemas de sus hijos y conozcan sus necesidades.
6. Impulsar formación en ámbito de prevención y actuaciones para luchar contra la violencia infantil en todos los campos y profesiones que tengan interrelación con niños y niñas (docentes, personal del ámbito sanitario, centros de menores, personal de centros de justicia juvenil, profesionales del ámbito del tiempo libre, profesionales de centros de menores con discapacidad).

Palacio del Parlamento, 14 de mayo de 2020

Lorena Roldán Suárez, portavoz; Elisabeth Valencia Mimbrero, diputada, GP Cs

ESMENES PRESENTADES

Reg. 71868 / Admissió a tràmit: Mesa de la CDI, 08.07.2020

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA, GRUP PARLAMENTARI REPUBLICÀ (REG. 71868)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (1)

De modificació

1. *Continuar amb la difusió i publicitat del telèfon 116 111 per a la detecció i notificació de qualsevol situació de maltractament infantil mitjançant la campanya publicitària per als mitjans audiovisuals que s'ha iniciat recentment adreçada a conscienciar a tota la població sobre la violència infantil i promoure que la ciutadania truqui si ha vist, patit o coneix algun cas de violència, maltractament, abús sexual o bullying contra infants i joves.*

Esmena 2

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (2)

*De modificació i **addició***

*2. Seguir impulsant les iniciatives legislatives sobre la Detecció, Prevenció i Tractament del Maltractament infantil que permetin la protecció a la infància de qualsevol forma de violència i **avançar en el desplegament de la normativa vigent i l'aplicació dels protocols contra el maltractament.***

Esmena 3

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (3)

*De modificació i **addició***

*3. Implementar el previst al Pla Estratègic de Serveis Socials 2020-2024, que té com a línia d'actuació prioritària el reforç de les estratègies de sensibilització, detecció i atenció al maltractament i l'abús sexual infantil, reforçant els serveis socials bàsics, municipals i **comarcals** per a la detecció, identificació i actuació davant qualsevol forma de violència contra la infància.*

Esmena 4

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (4)

De modificació

4. Continuar amb el treball de la Taula Nacional de la Infància de Catalunya, que coordina les diverses administracions i institucions en la promoció social de la infància i l'adolescència davant de possibles situacions de risc o desemparament, especialment pel que fa als maltractaments infantils, i amb la implementació del Protocol marc d'actuacions contra el maltractament infantil pel que fa a la coordinació entre departaments per a una intervenció eficaç, abordant tant la prevenció com la detecció i l'atenció davant de qualsevol forma de violència.

Esmena 5

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (5)

De modificació

5. Seguir impulsant el treball psicoeducatiu amb les famílies respecte les competències parentals i els models de criança positiva com a base d'una infància saludable en l'àmbit dels serveis socials bàsics, els serveis diürns i els serveis especialitzats.

Esmena 6

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (6)

De modificació

6. Continuar impulsant la formació dels professionals de tots els àmbits relacionats amb l'atenció a la infància tal com es preveu als protocols d'actuació contra el maltractament infantil i adolescent actualitzats i aprovats recentment.

Punt 4 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre l'adopció de mesures urgents relatives a l'addicció dels menors als videojocs

250-01307/12

PRESENTACIÓ: GP CS

Reg. 65517 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 26.05.2020

A la Mesa del Parlamento

Lorena Roldán Suárez, portaveu, Mercè Escofet Sala, Blanca Navarro Pacheco, diputades del Grup Parlamentari de Ciutadans, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució per prendre mesures urgents sobre la addicció dels menors als videojocs, i perquè sigui substanciada davant la Comissió de infància

Exposició de motius

L'addicció a pantalles és un risc que no para de créixer entre els nostres infants. L'addicció als videojocs, sobretot els de modalitat on-line, és més freqüent en adolescents entre els 12-17 anys que en els adults, i augmenta la probabilitat que en la vida adulta hi hagi problemes d'addicció al joc i altres substàncies.

Durant els primers dies de la quarantena provocada per l'alerta sanitària del coronavirus es van publicar estudis en els quals s'augurava que els nens estarien exposats a les pantalles fins a un 50% més a causa del tancament dels col·legis i el confinament a casa. Ja en aquells dies semblaven molt optimistes. Gairebé dues setmanes després, el 30 de març, les dades ens acosten a la realitat: l'activitat online dels menors espanyols ha augmentat un 180%.

El coronavirus està impulsant al món sencer cap a una nova era de connectivitat. Les famílies hauran de prendre mesures per a no deixar que el temps enfront de les pantalles es converteixi en la major part de la vida dels seus fills, així com perquè estiguin protegits dels perills online, com els assetjadors i continguts violents i pornogràfics.

No obstant això, en moltes llars no es donen les mínimes condicions necessàries perquè es puguin executar aquestes pautes. Els pares i mares que treballen des de casa amb prou feines donen proveïment per a complir amb les seves responsabilitats laborals. També han d'ajudar als seus fills amb els deures, comprar, cuinar i fer les tasques domèstiques.

Segons Marc Masip, director de l'Institut psicològic Desconnect@ i expert en addicció a les noves tecnologies, «molts joves es troben en el risc de sofrir problemes de salut mental». El perill de desenvolupar una conducta patològica existeix, i en alguns casos és latent.

Per tot això, el Grup Parlamentari de Ciutadans presenta la següent

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern de la Generalitat a:

1. Realitzar formació específica a personal de centres escolars, personal de centres sanitaris i personal de centres d'oci sobre protecció, detecció i tractament de qualsevol classe d'addiccions a pantalles (videojocs, apps...). I que els esmentats col·lectius participin en la detecció de conductes de risc.
2. Crear una comissió interdepartamental per a millorar la coordinació dels departaments implicats en la prevenció, detecció i actuacions referents a qualsevol classe d'addicció a pantalles (videojocs, apps...).
3. Dotar de majors recursos humans i econòmics al programa actual Salut i Escola (PSiE) perquè pugui dur a terme la detecció i el seguiment dels infants addictes a pantalles de manera efectiva.
4. Vetllar i a prendre les mesures oportunes perquè les polítiques d'infància, i concretament, les que han de combatre qualsevol classe d'addicció a pantalles (videojocs, apps...) es portin a terme en el termini més breu possible.
5. Sensibilitzar i promoure una campanya sobre aquesta problemàtica que va més enllà amb el concepte d'addicció a pantalles amb l'objectiu que els infants aprenguin a fer un ús adequat del telèfon mòbil, les xarxes socials i els videojocs.
6. Garantir a tots els infants i a les seves famílies que hagin desenvolupat aquesta addicció a pantalles, l'atenció i seguiment oportú en tota la nostra comunitat autònoma.

Palacio del Parlamento, 21 de mayo de 2020

Lorena Roldán Suárez, portavoz; Mercè Escofet Sala, Blanca Navarro Pacheco, diputadas, GP Cs

ESMENES PRESENTADES

Reg. 71869 / Admissió a tràmit: Mesa de la CDI, 08.07.2020

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA, GRUP PARLAMENTARI REPUBLICÀ (REG. 71869)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (1)

*De modificació i **addició***

1. *Continuar impulsant programes de formació específica **adreçat** a personal de centres escolars, personal de centres sanitaris i personal de centres d'oci sobre protecció, detecció i tractament de qualsevol classe d'addiccions a pantalles (videojocs, apps...) que els facilitin instruments de detecció de conductes de risc.*

Esmena 2

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (2)

De modificació

2. *Impulsar la comissió interdepartamental del Pla integral d'atenció a les persones amb trastorn mental i addiccions, com l'òrgan interdepartamental encarregat de coordinar l'actuació dels departaments per fer efectives les*

eines necessàries de prevenció, detecció i actuacions referents a qualsevol classe d'addicció a pantalles (videojocs, apps...).

Esmena 3

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (3)

De modificació i ~~supressió~~

3. Dotar *dels recursos necessaris el programa actual* Salut i Escola (PSiE) *com l'eina efectiva a través de la que dur a terme la detecció i el seguiment dels infants que pateixen addiccions.*

Esmena 4

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (4)

*De modificació i **addició***

4. Vetllar i *fer efectives* les polítiques d'infància, i concretament, *en àmbit sanitari*, les que han de combatre qualsevol classe d'addicció a pantalles (videojocs, apps...) *per pal·liar els efectes de la Covid-19, que permetin als dels equips de salut mental i addiccions, prestar l'atenció adequada a les persones amb afectacions.*

Esmena 5

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (5)

*De modificació, ~~supressió~~ i **addició***

5. ~~Sensibilitzar i~~ promoure una campanya *que sensibilitzi* sobre aquesta problemàtica *i fixi línies preventives, més enllà del concepte d'addicció a pantalles, amb l'objectiu que els infants aprenguin a fer un ús adequat del telèfon mòbil, les xarxes socials i els videojocs.*

Esmena 6

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (6)

*De modificació i **addició***

6. Garantir *l'atenció necessària* a tots els infants i a les seves famílies que hagin desenvolupat aquesta addicció *així com el seguiment oportú a través de la regió sanitària i de l'atenció primària, derivant-los quan sigui necessari al centre de salut mental infantil, juvenil o d'adults.*

Punt 5 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre l'elaboració d'un pla urgent sobre les necessitats de la infància i l'adolescència

250-01319/12

PRESENTACIÓ: GP CS

Reg. 66045 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 02.06.2020

A la Mesa del Parlament

Lorena Roldán Suárez, portaveu, Mercè Escofet Sala, diputada, Elisabeth Valencia Mimbrero, diputada del Grup Parlamentari de Ciutadans, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució per realitzar un Pla urgent sobre les necessitats de la infància i adolescència a Catalunya abans, durant i després de la crisi de la Covid-19, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de la Infància, amb el text següent:

Exposició de motius

L'actual no és només una crisi sanitària sense precedents, és també una crisi social que està deixant a nombroses llars sense ingressos i portant a moltes famílies a la cua dels serveis socials a la recerca d'aliment. La pandèmia de la pobresa s'expandeix però especialment, s'agreuja en aquelles famílies que abans de la irrupció de la Covid-19 ja tenien una fràgil economia.

A Catalunya existeix l'Observatori dels Drets de la Infància creat mitjançant el Decret de Govern 129/2006 com a òrgan col·legiat, assessor i consultiu de l'Administració de la Generalitat en matèria de drets de la infància a Catalunya, mitjançant la participació d'entitats públiques i privades que treballen en aquest camp, experts en l'àmbit de la infància i l'adolescència, i d'experts interdisciplinaris en la matèria.

Aquest Observatori es defineix com un instrument específic per contribuir de manera eficaç a la divulgació, el foment, el respecte i la garantia dels drets de la infància i l'adolescència.

Un de cada quatre nens a Espanya viu en risc de pobresa. Més de dos milions de menors, resideixen en llars en els quals «la preocupació» marca el dia a dia, explica Save the Children. A Espanya hi ha 700.000 llars que no aconsegueixen cobrir el cost mínim per a criar a un fill en condicions dignes: un valor que oscil·la entre els 479 euros i els 588 mensuals depenent de l'edat dels menors. Els més petits gasten menys, i a més edat el pressupost augmenta. «La pobresa infantil té moltes cares, la de l'infrahabitatge, la de la mala alimentació, la del fracàs escolar, i eradicar-la implica actuar en tots aquests fronts amb polítiques específiques.

Hem de ser conscients que existeix una pobresa oculta infantil que no està contemplada i que aquesta pandèmia ha fet augmentar i que la crisi econòmica farà créixer el nombre de nens i nenes en risc de pobresa. Tenint present un dels col·lectius més vulnerables i més colpejat per la Covid-19, la infància, i comptant amb l'Observatori dels Drets de la Infància, que té com a missió contribuir al foment i al respecte dels drets reconeguts a la infància

per l'ordenament jurídic intern i per les normes internacionals, i vetllar per la garantia i el compliment d'aquests drets i normes.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari de Ciutadans presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern de la Generalitat a:

1. Actualitzar les dades de la pobresa infantil a Catalunya a data actual, amb l'ajuda i l'impuls d'òrgans creats per a vetllar pels drets dels nens i nenes, com és l'Observatori dels Drets de la Infància amb l'objectiu de poder definir polítiques públiques, implementar actuacions i prendre mesures reals i efectives.
2. Presentar en seu parlamentària, abans de tres mesos, un informe amb les darreres reunions i activitats de l'Observatori dels Drets de la Infància, realitzades en els darrers cinc anys.
3. Elaborar urgentment un mapa de recursos per a la infància i l'adolescència i realitzar un informe de la situació de la infància i adolescència a Catalunya abans, durant i després de la Covid-19.

Palau del Parlament, 26 de maig de 2020

Lorena Roldán Suárez, portaveu; Mercè Escofet Sala, Elisabeth Valencia Mimbrero, diputades, GP Cs

ESMENES PRESENTADES

Reg. 71870 / Admissió a tràmit: Mesa de la CDI, 08.07.2020

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA, GRUP PARLAMENTARI REPUBLICÀ (REG. 71870)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (1)

De modificació

1. *Definir, recopilar i sistematitzar* les dades de la pobresa infantil a Catalunya a data actual, amb l'ajuda i l'impuls d'òrgans creats per a vetllar pels drets dels nens i nenes, com és l'Observatori dels Drets de la Infància amb l'objectiu de poder definir polítiques públiques, implementar actuacions i prendre mesures reals i efectives.

Esmena 2

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (2)

*De modificació, **addició** i ~~supressió~~*

3. *Fer una anàlisi de la situació de la infància i l'adolescència i ~~realitzar un informe de la situació de la infància i adolescència~~ a Catalunya abans, durant i després de la Covid-19, **amb el suport de l'Observatori dels Drets de la Infància.***